

# 初訪客迷港：人文環境佳

## 讚黃大仙香火與維港夜景奇妙結合「是一個深度遊的好地方」

### 五一黃金周

五一黃金周期間，數以十萬計的內地旅客入境香港旅遊。儘管近日香港雨水不斷，惟無論是著名觀光景點，還是大街小巷，甚至郊野公園，都可以看到眾多內地旅客的身影。香港文匯報記者2日在街頭隨機訪問時發現，不少旅客都是初次赴港，他們或是獨自前來，或是攜同情侶或家人，都認為香港的人文、環境很吸引，稱讚「香港值得一來再來，也是一個深度遊的好地方」。

◆香港文匯報記者 張茗



掃碼看片

不少受訪旅客向香港文匯報記者表示，雖然是第一次來香港，但對香港的第一印象良好，由於交通方便，加上可以使用內地諸如支付寶、微信支付等付款工具乘車，他們能在一天內前往不同的景點遊玩，維多利亞港的尖沙咀海旁及灣仔金紫荊廣場、太平山頂、迪士尼等地是他們必去的觀光遊玩景點。而港式茶餐廳及冰室則讓他們能輕易品嚐小吃燒賣、菠蘿油、西多士，隨後再次「元氣滿滿」前往下一站。



◆安徽客李先生(右一)與親友五一黃金周都會在港遊玩。香港文匯報記者張得民攝



◆遊客認為，坐在維港邊吹海風、看美景，實是一大享受。



◆遊客在中上環半山區的壁畫前自拍。

### 五天全留港 商品選擇多

來自安徽的李先生與三名親戚友人都是初次赴港，「要好好看一看、玩一玩，整個黃金周假期5天時間都會在香港。」李先生說，他先同往珠海的友人匯合，五一當天上午就經港珠澳大橋赴港，這兩天先後到了銅鑼灣、金紫荊廣場、星光大道、太平山等熱門景點觀光購物。按照計劃，迪士尼樂園、海洋公園、西九文化區包括香港故宮博物館都在行程中，「也準備在香港購物，因為香港的物品有很多款式，選擇性較多。」

### 小吃棒 侍應熱情自信友好

「香港是個值得深度遊的城市，是中西合璧的典範。」走遍全國各地的江蘇旅客楚先生表示，這次是第一次赴港，「黃大仙的香火和維多利亞港的城市夜景很奇妙地結合在一起。廟街的小吃很棒，餐廳店員十分熱情，身上散發一種自信友好的氣質。」楚先生說，打算在香港逗留三日兩夜，已訂好酒店，「這裏的物價沒有傳言那麼高，畢竟內地一線城市的物價也不低。住宿的確稍貴，但由於住宿的地段以及室內的衛生程度，我認為居住的價格還算能接受。」

「東方之珠名不虛傳，坐在維港邊吹海風看美景實是一大享受。」楚先生表示，對維港的海景印象最深刻也最有感覺，「尖沙咀碼頭的觀景長廊，座位台

### 常客再來體驗多元包容有禮

來自廣州的張先生與家人一同赴港，由於有親友在港的關係，他們多數住在親友家中。除了到處吃吃走走外，這次會帶小孩去西九文化區。「西九文化區臨近海濱，有香港故宮博物館，還有M+，可以說是中西方文化交匯地，我會帶小孩去看一看。」

張先生說，他以前曾來過香港幾次，但疫後還是第一次，他覺得西九這種具有中西文化象徵的新景點在內地很難看到，因此也成為他這次和家人赴港的必到之地。

張先生並認為，在香港可以遇見不同國家的人，聽見不同的語言，這樣多元化的社會讓香港人也變得包容和有禮，在港旅遊是一個很有趣的體驗。

## 逛街巷行山徑 感受香江氛圍

「香港是我最喜歡的城市，沒有之一。」來自福建的鄭小姐與男友趁五一假期前往深圳看演唱會，順道前來香港。她向香港文匯報記者表示，這次來香港主要是為了感受香港的假日氛圍，除了想欣賞維港煙火表演外，他們也想在香港走街串巷深度遊。

的行程就是隨心所欲，直接感受香港的風土人情。」

面對香港的物價高昂、酒店價格偏高，她表示，自己住在尖沙咀的某家高檔酒店中，其費用在寸土寸金的城市中可以接受，而在遊玩的途中，亦不會刻意「窮遊」，「我們這次的行程就是避開人群，到中環及尖沙咀的大街小巷閒逛，如果遇到喜歡的也會去體驗、去購買。」

### 下次再來看煙花

鄭小姐說，由於人生地不熟，也沒有留意網上訊息，「跟隨大隊伍走錯路」走到尖沙咀鐘樓附近，以為可以看到煙火，但原來觀看的地點是尖東對開海濱，臨表演前一刻雖然發現，但已來不及了，「雖然有遺憾，但下次如果有機會仍會考慮赴港看維港煙火表演，畢竟很有特色。」

她說，自己過往來香港主要是為了轉機，或到迪士尼之類的主題公園遊玩，主題公園耗時長，「一去一整天」，沒有辦法好好感受香港，因此這次來香港數天，準備深度遊。

鄭小姐所講的深度遊，原來是在港九並非旅遊景點的地區遊走，「我們希望本次



◆福建客鄭小姐與男友



◆上海客王小姐

香港文匯報記者張得民攝

### 半月前已來探路

來自上海的王小姐這次與幾位友人一起赴港，「我是半月內第二次來香港。上次赴港是為了探路，而這次赴港則是特地前來尖沙咀看煙火，及會去某一段麥理浩徑徒步走走，因為香港的郊野公園很有名，想去感受一下。」

王小姐住在沙田一家酒店，已約了香港朋友一起去麥理浩徑走走。被問到對香港的觀感，她表示，自己來自上海，總會不自覺地將香港和上海做比較，「相對來說，香港更加國際化和多元化，當然，上海也同樣璀璨。」

◆香港文匯報記者 張茗

## 尖沙咀碼頭洗手間排長龍

### 小特寫

在訪問過程中，香港文匯報記者分別向內地遊客詢問香港在旅遊方面還有哪些可改善之處，可能是出於友善的關係或其他原因，遊客們都不願直接回答。不過，記者在尖沙咀碼頭所見，由於遊人急增，碼頭處的洗手間成為「必搶之地」，洗手間外一直在打蛇餅，超過20人在外等候，不少遊客對此甚有微言，認為應該在這些景點增加多些臨時洗手間。

◆香港文匯報記者 張茗

## 港大首日限客 向隅者：可以理解

香港文匯報訊（記者 周崇理、張茗）香港大學因應近日到訪遊客增加，甚至出現逼爆校園而影響師生上課，於本月初推出遊客分流措施，限制遊客按時段預先網上登記後才可入校。2日為新措施落實第一天，適逢內地五一假期大批旅客到港，部分未知曉相關安排的旅客到港大校外後未能如願入內參觀而感到失望。有旅客認為，新安排可保障同學與遊客安全，雖然此行未能入校參觀，但對此表示理解。

港大在3月底宣布本月起將實施首階段遊客分流措施，至4月中推出「參觀港大」網上預約平台供實名登記預約。如遊客於週一至六上午8時至下午6時到校均要提前預約，每次參觀時間為兩小時，而非上課日的公眾假期及周日則不設限，另獲邀人士、核准服務提供者和社區用戶仍可如常入校。

香港文匯報記者2日晚嘗試登入預約平台，發現5月2日至6日（5月5日為周日不設限）的名額均已約滿，遊客最早可預約5月7日的時段。

港大2日上午開始在港鐵香港大學站外的校園出入口位置設置排隊區域，並安排保安及職員確認入校者身份，教職員及學生入校時須出示證件，一些途經港大的本地山行客，及有意報讀港大

希望到校了解的學生亦准許放行。有部分旅客由於未有預約，到校門時才知悉安排而「摸門釘」。

### 莞客盼孩子受熏陶能入讀

內地旅客程女士表示，自己帶同孩子此行赴港最大心願是到港大感受百年校史的氛圍，但很遺憾此次無法滿足心願。

來自青島的遊客潘小姐及師小姐亦未能入校參觀，但她們認為措施能控制人流保障同學與遊客安全，理解校方做法。

「五一帶孩子出來轉轉，香港大學在中外都很有名，希望孩子能受到一點熏陶。」來自東莞的李先生說，這次帶小孩赴港數日，其中一個目的是希望小孩感受香港多元文化的城市氣氛，因此港大校園等文化景點都是會去的地方。「港大有一百多年歷史，校園建築很有特色，還有很多名人都是港大校友。」李先生直言：「如未來有可能的話，我也希望小孩能考入港大呢！」

隨著新措施落實，2日港大校內公共區域包括不同「打卡位」，遊人較1日明顯減少。有學生認同，新措施有助減少遊客數量便利師生進出校園。

根據港大的計劃，包括校園導賞團在內的其他措施將在稍後階段落實，詳情將於稍後公布。



◆一遊客拍下港大孫中山銅像，她的同伴也把這情境拍下來。香港文匯報記者涂穴攝



◆有遊客2日嘗試即場預約入校遊覽，但顯示「今日名額已滿」。香港文匯報記者涂穴攝

## 遊客潮興不訂酒店 快閃入住

香港文匯報訊（記者 王僊）五一黃金周首日，訪港內地旅客18.1萬人次。香港立法會批發及零售界議員邵家輝2日接受電台訪問時表示，今年五一零售業的銷情比往年理想，尤以旅遊旺區受惠較多，珠寶首飾、化妝品等銷情都不錯，而五一煙火表演令香港多一個吸引遊客的亮點。有酒店表示，1日煙火表演期間，突然湧現即日入住的旅客，令人入住率達93%，顯示遊客入住模式改變，由預訂為主改為即興入住。

「五一當天旅客入境數字理想，加上香港正舉辦多項大型盛事，相信如果不是天氣關係，旅客數字可能會更多。而不少商場都推出優惠，希望令旅客有更好體驗。」邵家輝表示，他留意到旅客的消費及旅行模式已改變，尤其年輕旅客傾向個人遊及深度遊，除旅遊旺區還會探索其他地區作另類體驗。

他認為，「將來的旅遊政策一定要調整及變革，要想更多方式吸引旅客，要想多點好計好產品，以及要繼續在宣傳上加大投放資源，航空及酒店價格及承載力等都要提升。」他大讚五一煙火表演令香港多一個亮點，相信口碑將讓更多內地朋友知道。

### 五一前夕房價被迫下調

美麗華集團首席營運總裁陳宗彝在同一節目上說，近日因南方出現大暴雨，影響航班及旅客出行安



◆五一假期化妝品銷情不錯。圖為尖東至碼頭一帶的零售店。香港文匯報記者曾興偉攝

排，難以預測訂房量。他以該集團的酒店為例說：「今年五一訂房出現怪現象，我們在4月30日入住率只有82%，較去年同期少9個百分點。旗下在灣仔的酒店房價較去年下調350港元，入住率仍下跌11%。」他表示，相信是與旅客的旅遊地點選擇變多，及近日暴雨影響出行決定有關。但五一當天突然多了即日入住旅客，令整體入住率達93%。

香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示，留意到小型精品酒店在五一首日接近爆滿，而整體酒店入住率理想，「現時內地旅客會有新的出行模式，短途客通常會以『快閃』為主，年輕旅客會認為內地酒店性價比高，加上過關方便，所以選擇在港遊玩後回深圳入住酒店。」

他了解到，1日有不少旅客是為了觀看煙火表演而專程赴港，「相信與政府宣傳，及內地社交平台小紅書上有不少『KOL』（網紅）的介紹有關。」他希望特區政府日後宣傳時更清楚說明煙火表演規模，以及列出最佳觀賞地點。